

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA TARDE

AÑO XIV. - NUMERO 4.227

CACERES, LUNES 8 DE FEBRERO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26 TELEFONO 203

## Málaga ha sido reconquistada para España

### NADIE NOS DISCUTIRA JAMAS ESTA RECONQUISTA

La emisora de Salamanca, onda corta, S. I. B. O. radiaba en las primeras horas de esta mañana el siguiente mensaje:

“En la mañana de hoy nuestro gloriosísimo Ejército del Sur, dirigido por el glorioso General Queipo de Llano, ha tomado la capital de Málaga.

Nuestras tropas se encuentran en el centro de la población, cuyo vecindario las ha recibido con vitores al Ejército libertador”.

Viva el Generalísimo Franco. Viva el General Queipo de Llano. Viva España. Viva nuestro gloriosísimo Ejército

### Una patria: España, Un caudillo: Franco La perla del Mediterráneo occidental vuelve a ser española

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 7 DE FEBRERO DE 1937

##### EJERCITO DEL NORTE

QUINTA, SEXTA Y OCTAVA DIVISIONES Y DIVISIONES DE AVILA Y SORIA. — Sin novedades dignas de mención.

DIVISION DE MADRID.—Continuó la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones, adelantándose las líneas en los frentes del Jarama.

##### EJERCITO DEL SUR

Continuó la presión sobre Málaga, avanzando las columnas en forma arrolladora, venciendo la resistencia que el enemigo opuso en los puertos de la sierra.

La columna de Loja, después de ocupar, en importante combate, el puerto del León, llegó a las primeras casas de Málaga.

La de Almogía, después de reconstruido el puente sobre el río Campanillas, llegó también hasta las puertas de la ciudad por este lado.

La de Marbella ocupó Fuengirola y Torremolinos y se encuentra también a las puertas de la capital.

Otras columnas, desde El Burgo, Peñarrubia y Artalaje, se dedican a la persecución del enemigo y avanzan en columna hacia el Sur.

Se ha cogido al enemigo gran cantidad de armamento y material, todavía sin clasificar, muertos y prisioneros.

El enemigo huyó a la desbandada por carreteras y caminos, siendo perseguido de cerca por nuestras tropas.

Siguiendo la política destructora de los rojos, en el avance aparecen volados los puentes y obras de fábrica de las vías de comunicación. Estas destrucciones, como se ve, sólo retardan por momentos la victoria.

Salamanca, 7 de febrero de 1937.—De orden de su Excelencia: el General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La perla del Mediterráneo occidental, la ciudad de la gracia andaluza y fina, Málaga, ha caído como un fruto de oro, en nuestras manos, sostenidas por el brazo heroico y militar del generalísimo Franco.

Málaga es nuestra desde esta mañana y nadie nos disputará jamás esta reconquista.

Todavía ayer ululaban las radios rojas, lo mismo que su Prensa embusteras, la afirmación de ¡No pasarán! ¡No pasarán!, repetida como un estribillo tristón de salmódia israelita. Pero las tropas generosas e

intrépidas del general don Gonzalo Queipo de Llano, no admiten, dentro de su vocabulario, aquellas palabras prohibitivas. El soldado español, que en otros tiempos no encontraba límite ni barrera para conquistar los Estados más potentes del mundo, no iban a detenerse ante el veto ridículo de la comuna bolchevique.

Málaga es nuestra y así lo trasladamos a los cuatro vientos y a las cinco partes del mundo.

¡Viva España! ¡Viva Málaga española!

#### La noticia oficial del Cuartel General comunicada por a Delegación de Prensa y Propaganda

A las dos de la tarde la emisora nacional de Salamanca, «Habla España», confirmó oficialmente la noticia de la forma siguiente:

«¡ESPAÑOLES, EN PIE!

Esta Delegación de Prensa y Propaganda acaba de recibir, del Cuartel general del Generalísimo, la noticia oficial del último victorioso hecho de nuestras armas, acontecimiento, no por previsto, menos halagüeño.

La ciudad de Málaga ha sido conquistada, en la madrugada de hoy, para España.

El bizarro Ejército español, las bravas milicias del auténtico pueblo español, dirigidas por el genera-

lísimo Franco, acaban de redimir a la bella ciudad mediterránea para la vida española.

Seis meses de crímenes, de asesinatos, de barbarie, bajo un mando proletario incivil, bajo el dominio de extranjeros moscovitas, han dado, por resultado, lo que fatalmente, inexorablemente, ha de ocurrir en las demás ciudades aun dominadas por las hordas rusas.

fundamentos que encarnaron el glorioso movimiento iniciado el 18 de julio de 1936.

Una vez más, las auténticas armas españolas vienen a demostrar que la razón y la justicia son los

### COMUNICADO OFICIAL

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo facilitado a las dos de la tarde

«A las nueve de la mañana, nuestras tropas han ocupado la ciudad de Málaga.

En el boletín de información de la noche se ampliarán detalles. Salamanca, 8 de febrero de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.»

#### Nota importante

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, nos remite la siguiente nota:

«Los artículos aparecidos en la Prensa sobre el franquismo en sen-

tido partidista, ni han sido ni autorizados ni sugeridos por representación auténtica alguna, ni responden a la concepción impersonal de idealismo patriótico que anima al Caudillo.»

El locutor «Habla España», da cuenta a continuación, de tener en su poder dos crónicas del enviado especial del Cuartel General en el frente de Málaga.

Una se refiere a las operaciones de ayer y otra a la de la ocupación de Málaga.

De la primera ofrecemos el siguiente extracto:

#### Júbilo en la población de Málaga

Según noticias que detallaremos después, la ciudad de Málaga, con su población, emocionada a la vez con entusiasmo al generalísimo Franco, al Ejército español y a España.

Antes fueron Badajoz, Irún, Toledo y San Sebastián. Ahora Málaga a

¡ESPAÑA EN PIE PARA PROXIMOS TRIUNFOS. FRANCO, FRANCO, FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

#### Detalles de las operaciones preliminares a la ocupación de Málaga

DETALLES DE LAS OPERACIONES SOBRE MALAGA

Marbella. — Las operaciones desarrolladas en el sector de Málaga llegan a su fin, por acercamiento a su meta final, la capital mediterránea.

He aquí algunos detalles de las operaciones efectuadas ayer, que llevaron a las fuerzas nacionales hasta las puertas de la capital malagueña.

Las columnas de Marbella reanudaron el avance hacia Fuengirola, en las proximidades de la cual habían acampado la noche anterior, la que ocuparon sin disparar un solo tiro, continuando su avance hasta tomar Torremolinos.

Al subir los últimos kilómetros que nos separaban de Fuengirola, hemos podido observar la pericia de la artillería naval. Dos blancos magníficos: uno sobre un camión cargado de explosivos, que lo hizo volar por los aires, y otro sobre un tanque ruso, al que hizo dar una vuelta, quedando con su engranaje hacia arriba.

EL ADMIRABLE ESPIRITU DE NUESTRAS TROPAS

No hay palabras para definir el espíritu de estos soldados, que acaban de escribir una nueva página de epopeya.

Desde uno de los montículos veíamos cómo los soldados marchaban en camiones, para avanzar más rápidamente, entonando himnos patrióticos y enarbolando banderas nacionales, de las que particularmente van provistos para ir señalando la gloria de sus conquistas.

LOS MARXISTAS HICIERON ABANDONAR LOS PUEBLOS A SUS HABITANTES

Cuando entramos en Fuengirola, los soldados se dedicaban afanosamente a arrancar los letreros que

la canalla marxista había estampado en las paredes de las calles.

El pueblo estaba completamente abandonado. Sus habitantes habían huido engañados por los marxistas, que les decían que nuestras tropas mataban a niños y mujeres. Siempre la mentira como arma.

Poco a poco, pasados los primeros momentos, fueron volviendo los campesinos a sus hogares y relatándonos los horrores cometidos por los rojos en la población.

Un montón informe de piedras, mármoles y maderas, es lo que queda de lo que era iglesia parroquial.

En Boliches, como en Torremolinos, las iglesias han sido convertidas en centros marxistas.

En un portal de una casita de campo hemos oído la misa. Durante ella, los aviones rusos han cruzado sobre nosotros en dirección al mar, donde han lanzado varias bombas que han caído a bastante distancia de nuestros buques de guerra.

La artillería antiaérea de los navíos ahuyentó pronto a los aviones rojos, que se dieron a la fuga.

La aviación y la artillería nacionalistas han protegido el avance de nuestras fuerzas.

Estas en muchos puntos, como dejamos dicho, avanzan sin encontrar resistencia y sin disparar un solo tiro.

Empiezan a regresar huidos de estas zonas, presentándose también milicianos con armas.

Todos son presagios de la gloriosa jornada final que se avecina.

LA PROVINCIA DE MALAGA EN NUESTRO PODER

Sevilla. — La provincia de Málaga está en nuestro poder, después de los avances realizados en estos días por las columnas del general Queipo de Llano.

La pesadilla de Málaga toca a su fin. Sus horas son contadas. — (Radio Sevilla.)

Cómo fué tomada Málaga por tierra y mar

Las tres columnas que estrechaban el cerco sobre Málaga, por el Oeste, Norte y Nordeste, pasaron la noche sobre las armas situadas en lugares estratégicos, para poder cortar cualquier movimiento del enemigo.

Apenas rayó el día se desplegaron las tropas en un extenso frente, avanzando con decisión hacia la ciudad encontrando alguna resistencia por parte del enemigo que hostilizaba nuestras guerrillas con fuego de fusilería.

Hubo necesidad de tomar casa por casa, todas las de las fincas de recreo, y de producción, de caña de azúcar.

Pero esta resistencia fué vencida

fácilmente por nuestros heroicos soldados, que avanzaban presos de enorme entusiasmo y aún no había alumbrado el sol sobre Málaga, cuando ya habían ocupado La Caleta, Los Baños, el Castillo de Gibralfaro y dominaban las plantaciones de azúcar y tabaco.

MUJER CRISTIANA: APIADATE DE LOS POBRES NIÑOS ABANDONADOS. PROCURALE UN HOGAR, UNA FAMILIA QUE LOS ADOPTE Y ALGUN PADRINO QUE LOS PROTEJA. — TEJA. —

Los barcos entran en el puerto donde izan la gloriosa enseña nacional

Al mismo tiempo, los barcos de la gloriosa escuadra nacional entraban en el puerto, dominando los muelles y colocando en ellos la enseña nacional. La lucha había terminado y

Málaga estaba redimida. Sólo en los cañaverales y en los barrios de El Palo y El Perchel, se escuchaba algún tiroteo que pronto—dice el cronista—dejará de escucharse.

Escenas de emoción en la ciudad.—El vecindario abraza a nuestros soldados

Nuestras fuerzas siguen su marcha victoriosa por el interior de la ciudad; el vecindario se ha lanzado a la calle, saliendo al encuentro a nuestros soldados, a los que, embargados de enorme emoción, abrazan y besan Morando. Se registraron en bastantes mujeres casos de síncope. Muchas elevaban a sus hijos en brazos para vitorear a España.

mente la bandera nacional en la torre de la catedral, en la Comandancia militar, en el Circulo Mercantil de la calle de Larlos y demás edificios elevados que quedaban en pie. Pero los soldados, con ímpetu incontenible, no se durmieron en los laureles, sino que siguieron su avance arrollador, marchando a las afueras para copar a los rojos que huían, operación que resultaba difícil por lo intrincado de las afueras de la población.

Los dirigentes rojos como siempre huyen dejando abandonados a los milicianos

El mando de nuestras fuerzas supo enseguida cómo los dirigentes rojos habían evacuado la ciudad en un barco... anparándose en las sombras de la noche, había logrado salir del puerto.

rigentes marxistas, dejando abandonados a su suerte a los milicianos de menor categoría.

Entre los elementos rojos, la indignación es indescriptible, por el engaño de que una vez más han sido víctimas por parte de sus dirigentes, que sólo se preocuparon de salvarse ellos.

han huido una vez mas los di-

Colosal botín recogido al enemigo.—Málaga cubierta de banderas bicolores

A la hora de terminar esta crónica sólo se escucha algún ligero tiroteo en los cañaverales por elementos huidos.

trar nuestro glorioso Ejército, engalanadas con colgaduras bicolores. Admira cómo al cabo de los meses de persecución marxista han podido conservar estos benditos paños.

La victoria se ha logrado con escasísimas bajas españolas

La victoria lograda se ha conseguido con escasísimo número de bajas, en cambio las del enemigo son

enormes y el botín de guerra que se les ha cogido colosal.—(R. Nacional de Salamanca).

Manifestación de júbilo ante el Generalísimo en Salamanca

Después de leer esta crónica que dejamos transcrita, la misma emisora radió para Salamanca la siguiente nota:

¡Españoles en pie! Esta tarde a las seis se celebrará una manifestación patriótica que re-

correrá las calles de Salamanca para tributar al Generalísimo un homenaje de gratitud y entusiasmo.

¡Salmantinos acudid todos a la manifestación patriótica de esta tarde!—(R. N. de Salamanca).

EL VECINDARIO DE CORDOBA SE ECHA A LA CALLE AL CONOCER LA NOTICIA

Córdoba.—El vecindario al tener conocimiento de la ocupación de Málaga se echó a la calle, al grito de ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Queipo de Llano!

Se han registrados escenas de gran emoción patriótica.

MANIFESTACIONES EN BURGOS

Burgos.—La noticia de la ocupación de Málaga, ha desbordado el entusiasmo de la población, que se ha lanzado a la calle, formándose nutridísimas manifestaciones que se encaminaron hacia la Comandancia Militar, desde donde el General Quinto les dirigió la palabra en medio de las aclamaciones de la muchedumbre, a España, a Franco y a Queipo de Llano.

Veterinarios

Concurso una plaza en Sindicato Agrícola Católico. Solicitudes: Oficinas, Plaza Muñoz Torrero, 2.—Cáceres.



AVISO La Unión y El Fenix Español Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Capital social y reservas. . . . .	más de 137 millones de Pesetas
Primas recaudadas en España en 1.935 . . . . .	» » 38 » » »
Primas recaudadas en el Extranjero en 1.935 . . . . .	» » 54 » » »
Valor de los inmuebles de su propiedad. . . . .	» » 40 » » »

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

# La fiebre de la ferocidad de la brigada internacional

Una mujer andaluza presidió más de sesenta asesinatos

París.— Geo Londón, el brillante cronista de «Le Journal», enviado a España prosigue sus crónicas con la siguiente, fechada en Salamanca:

Puede uno con toda equidad acusar al Komitern, es decir, a Moscú, de organizar y alentar las atrocidades cometidas desde hace seis meses en España en las regiones ocupadas por los rojos?»

Lo menos que se puede decir es que ningún esfuerzo serio se ha intentado, salvo en reros casos a slados para apaciguar la fiebre de ferocidad que se ha apoderado de la brigada internacional, mezclada con los milicianos.

Esas bandas de verdugos europeos ha encontrado naturalmente, aliados locales. Como en cualquier país, donde hay una aglomeración cualquiera han surgido en España esas gentes sin conciencia, dispuestas a todo, o indeseables susceptibles de aprovechar no importa qué ocasión para vengarse de sus enemigos personales.

¿Cuántos inocentes han sido asesinados no porque les reprochasen su tibieza republicana, sino porque han sido denunciados por un sentimiento de venganza, o de maldad?

En el martirio de España sufriendo el yugo del terror rojo Andalucía ha sido, probablemente, la región donde las atrocidades cometidas han revestido el carácter más trágico.

El cuartel general de Salamanca ha formado una estadística cuya elocuencia llega hasta a los relatos más horripilantes.

Esta estadística demuestra que en 22 poblados, comprendiendo 50.000 habitantes, el número de personas asesinadas se eleva a 1.500, o sea, el 15 por 100.

En estos mismos poblados han sido destruidas 120 iglesias y capillas.

A la sequedad de las cifra que bastaría para llenar de espanto se puede oír aún a los testigos, abundantes y unánimes destacando ciertos hechos de un horror acrecentado.

Es así como en la pequeña ciudad

sevillana de Cazalla, cuyo nombre se evoca por los que se conocen por un oasis de frescura y de belleza agreste, las bandas armadas que que sembraron terror llevaban a la cabeza una mujer andaluza que con la sonrisa en los labios presidió más de sesenta asesinatos.

Bella, admirablemente peinada, se la veía en todas partes por donde corrían la sangre y las lágrimas. Era singularmente aficionada a las paradas de ejecución en el curso de los cuales caían mujeres como ella y niños como los que ella tiene, probablemente.

Si no conservo el nombre de esta Mesalina sin entrañas, se ha registrado, sin embargo, el apodo de una de sus émulas que operaba en campaña. La llamaban «La Caraballa».

Más feroz que los polacos que operaban con ella, «La Caraballa» parecía sentir una voluptuosidad especial en excitar a sus amigos. Los alentaba no solamente a matar a sus víctimas, sino también a mutilarlas.

Hay otros testigos que refieren escenas abominables que se han desarrollado en Baena, donde han sido destruidas familias enteras, bien porque sus miembros han sido quemados vivos, degollados o porque han hecho volar la casa con dinamita.

Niños y mujeres han sido en otras partes víctimas de los más innobles atentados.

Desearía uno que estos episodios repugnantes, de la más atroz de las guerras civiles, perteneciesen a la leyenda que su narración fuere exagerada, deformada.

Pero las pruebas abundan al Norte como al Sur. Es la misma cadena de rabia, la misma pasión de destrucción, los mismos robos, el mismo pillaje cometidos por individuos sin fe que deshonran todo lo que podría haber de ideal por lo menos y de noble pasión en el Frente Popular.

La verdad de lo que pasa en España se resume en un combate entre una civilización que no quiere perecer y las hordas de los que, movidos por un odio y una rabia jamás satisfechos, sueñan con alquilar todo lo que constituye para la humanidad el gozo de vivir: la dulzura del hogar, la familia, la fe ancestral.

A cualquier partido que pertenezcan los franceses no pueen vacilar en día elección entre los dos bandos. Si no, no habrá pronto Pirineos.

# La corrida de la Cruz Roja en Cáceres Se barajan los nombres de Lalanda, Fuentes, Bejarano, Ortega, Curro Caro y otros

Se celebrará el 28 del mes actual

Lo que parecía un inconveniente para la celebración de la proyectada corrida de toros a beneficio de los hospitales de la Cruz Roja local, el tiempo, ha resultado una ventaja.

El aplazamiento de este festival taurino, que se había señalado en principio para el pasado día 2, ha dado lugar a nuevos ofrecimientos y variedades en la confección del programa, que adquiere una importancia extraordinaria. Tanta, que podemos afirmar que acaso no se haya celebrado en nuestra plaza una corrida del rango de ésta, que, según nuestras noticias, tendrá lugar el próximo día 28.

Los mejores diestros han ofrecido su colaboración y a los nombres

prestigiosos, a las figuras destacadas del toreo, cuyos nombres se barajaban para esta corrida, hay que agregar otros de análoga categoría.

Desde luego, en este cartel figurarán varios de estos nombres: Marcial Lalanda, Ortega, Curro Caro, Maravilla, Fuentes Bejarano y otros matadores, y los novilleros ya conocidos.

Cuando tengamos noticias exactas de cómo quedará constituido, en definitiva, el cartel, daremos cuenta a nuestros lectores con la debida anticipación.

Por hoy ya es bastante para conocer la gran corrida que, si el tiempo lo permite, se celebrará el día 28 de febrero.



## Minerva S. A.

Compañía Española de Seguros Generales

Avenida Conde Peñalver, núm. 22.—MADRID

Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Co-sechas.

Subdirector en Extremadura:

### José Fernández López

Canalejas, 4.—CACERES

Teléfono 249      Apartado 42

**Pedro Javato Candela**  
DENTISTA  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

## Cáceres festeja la conquista de Málaga

Esta tarde habrá manifestaciones y mañana una fiesta religiosa en Santa María

Con motivo de la conquista de Málaga por las victoriosas fuerzas del general Queipo de Llano, cuya noticia ha sido recibida con gran júbilo en toda la provincia, en Cáceres se han organizado los actos siguientes:

A las cinco de la tarde de hoy, las campanas de la ciudad serán echadas al vuelo, siendo esa la señal para que el pueblo se reúna en la Plaza Mayor.

Desde el Ayuntamiento el alcalde, don Luciano López Hidalgo, comunicará oficialmente la noticia de la conquista de Málaga e inmediatamente se formará una manifestación que se dirigirá al Gobierno militar desde allí a los hospitales, haciendo el recorrido de costumbre, regresando a la Plaza Mayor, donde se resolverá.

Mañana, a las doce, en la parroquia de Santa María, habrá una fiesta religiosa en acción de gracias por la liberación de Málaga.

## La SFU de Cáceres honra a los estudiantes caídos por la Falange

La Jefatura provincial del Sindicato Español Universitario de Falange Española de las JONS, para celebrar el día de los estudiantes caídos por la Falange, al mismo tiempo que los estudiantes de la España liberada, ha organizado para mañana, día 9 de febrero, un funeral que tendrá lugar en la parroquia de San Juan a las 10'30 de la mañana.

## Del Gobierno Civil Personas que prohijan huérfanos

RELACION de las personas que han solicitado prohijar niños huérfanos o abandonados:

- Doña Aurelia Zambrano Duque, de Valdefuentes.
- Don Torcuato Ruiz Ortiz, de Villa del Rey.
- Don Daniel Garrido Miguel, de Zarza la Mayor.
- Don Gabriel Bojo Paulín, don Cándido Grados Merchán, don Eloy Bassanta Alcalá y don Antonio Galvano Elias, de Alcántara.

Doña Ana Pañero Jiménez y don Teodoro Carrasco García, de Alcuéscar.

Don Eduardo López Grande y don Modesto Rodillo Gil, de Mirabel.

Don Juan Diego Almendro Lucio, don Pedro Cortés Ramos, don Félix Fernández Carrasco, don Jorge Sán-

chez Reveriego, don Joaquín Sánchez Reviriego, don Joaquín Sánchez Pérez, don Francisco Calero Pérez, don Juan Elázquez Jado, don Fernando Luengo Berenguer, don Julio Romero de Torre, don Juan Tosina Morgado, don Pedro Flores Berenguer, don Pedro Barraco Rivera, don Victoriano Pantoja Magariño y don Antonio Pérez Ramos, de Torremocha.

Don Romualdo Bejarano Fernández y don Gumersindo Redondo Redondo de La Cumbre.

Don Laureano Mateos Hermoso, de Acebo.

Don Nénit Acosta Muñoz, de Bados de Montemayor.

**Carpintería Mecánica**

Escritorio: San Juan, núm. 12

VENTA DE ASERRIN

**Rafael Conde Perozo**

Travesía de Fuentenueva a Casas de Carrasco

# LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**

CAÑAVEJAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

# EXTREMADURA

## LA CHARLA DEL GENERAL

**Ha seguido el avance de nuestras tropas en el Sur ocupando Fuengirola, Torremolinos, Burgos, las primeras casas de la capital y virtualmente Vélez-Málaga.-El número de bajas sufridas por el enemigo es considerable**

Sevilla, 7 (10 n.)

Buenas noches, señores: (La orquesta de estudiantes portugueses que se encuentra en el despacho del general Queipo de Llano, tributa una entusiasta ovación al libertador de Andalucía).

En vista de esto repite de nuevo el general; Buenas noches, señores: ¡Pero que muy buenas!

¡Yó que iba a empezar un poco serio esta noche...!

Estamos, señores, en días de silencio marxista. Las emisoras rojas no dicen ni pío, (no catan), y se encuentran enternecidas, verdaderamente enternecidas.

Los intelectuales comunistas van a firmar un manifiesto protestando contra los fascistas que, según ellos, vamos a condenar a muerte al rector de la Universidad de Oviedo. En ese manifiesto dicen que nosotros condenamos el pensamiento de los hombres y que el pensamiento no delinque. Vamos a cometer, por lo mismo un crimen, ¡un horrendo crimen!

Yo tengo la seguridad que por sólo sus ideas non habrá de ser condenado ese señor marxista. Su delito debe haber llegado más allá de todo eso.

Los marxistas se enternecen siempre ante casos como éste: cuando se trata de aplicar la justicia inexorable a alguno de sus camaradas, delincuentes sino ladrones y bandidos —que todos ellos lo son—. ¡No deben ser condenados a muerte estos criminales políticos! ¡Qué idiotas!

Baste recordar con esto de criminales políticos lo que ha estado ocurriendo en España. ¿Para qué remonarnos? Bien reciente está aún lo del año 34. Si en esa ocasión, empezando por el Canallero, continuando por Manola «Verruguitas», y toda la pandilla de asesinos danzantes y sinvergüenzas, se les hubiera dejado sentir el peso de la justicia, no atravesaríamos ahora por estas circunstancias dolorosas, aunque necesarias. Pero los marxistas y sus afines se enternecieron. ¿Para qué condenar al bueno de González Peña? ¿Por qué había cometido asesinatos, robos en alta esala, crímenes de lesa patria? ¡Vah, esto no tiene importancia para la ternura marxista y liberalota. ¡Indulto, indulto! Y así se pasó aquello. Llegan estos momentos y en vista de que tan poco le costó en aquella ocasión su delincuencia, González Peña repite sus crímenes, aumenta sus robos, incrementa sus asaltos y canalladas.

¡Si los políticos de entonces hubieran sido menos condescendientes...! Seguramete que no atravesaríamos ahora por este caso doloroso.

Hoy mismo, en pueblos que se han ocupado de est aserranía, se ha podido comprobar que los marxistas, anoche y esta mañana han cometido crímenes horrosos en ellos.

Eso de «que los pensamientos no delinquen» es un absurdo principio implantado por la revolución francesa. Solo hacen ya caso de ellos los idiotas como son los marxistas. Porque todos saben que lo que va contra la Patria ha de destruirse por criminal.

Ellos mismos nos enseñan el absurdo de estos principios. Desde las elecciones de febrero pasado, cuando legalmente subieron al poder estos bandoleros, toda su actividad, se redujo a ejercer persecuciones, hacia mu-

chas personas, personas dignas, solo por el delito de no pensar como ellos... ¿Se quiere más? Llegaron hasta asesinar en la calle a caballeros, a jóvenes, mujeres, por el delito de gritar «Viva España». Siguiendo por lo mismo este sendero trazado por ellos, no se dejará que arraigue uno sólo de esos absurdos en nuestro suelo. ¡Justicia para todos los traidores, para todos los asesinos, de los hombres, de la Patria, blasfemos contra nuestro Dios.

En esto hay que tener presente la calidad de la persona. Muchos lo hacen por llegar a conseguir la riqueza. Toda su vida sintieron el hambre acariciar sus hogares y por eso, esos pobres si no tienen razón para ello tienen más perdón porque son ignorantes.

Pero no son perdonables los que saben los caminos, conocen los senderos de la verdad.

Ahí están Thorez; ha venido a Madrid para entrevistarse con sus camaradas de latrocinio y ha hablado. Ha dicho: «Muuuu». ¡Qué bien me ha salido!

Ha hecho manifestaciones y ha dicho: «Los fascistas son mercenarios que quieren matar a España» ¡Qué bien!

Y ha dicho más. «No vencerán los fascistas porque Madrid será el Verdún de la república española, de la democracia universal y de la paz mundial.» Yo creo que sí: Madrid va a ser el Verdún de la república marxista de la democracia y de la paz. ¡Ya veréis como lo es!

Y continúa el ladronzuelo de Thorez: «Los que asesinan a mujeres niños y ancianos, no pueden formar un estado.»

Coincido con él. Si esto lo dice en un sentido objetivo estamos perfectamente de acuerdo.

Si lo dice por los marxistas, sus queridos camaradas estamos tambien de perfecto acuerdo.

Si lo dice por nosotros en el sentido de que seamos nosotros autores de esos delitos, debiera informarse y yo le puedo decir: «Embustero, canalla! No adelantará nada. Nos conocemos y nos conocén.

Si lo dice solo por el prurito de insultarnos, pierde el tiempo, porque nosotros no nos damos por aludidos. No pueden ofender a un caballero las injurias de un ladronzuelo.

Mi amigo Miajas (se rie uno). ¡No se ría usted, porque es mi amigo. Le quiero tanto que no le ovido jamás. Le tengo siempre presente. Pues si señores, mi amigo Miajas—lo diré sin ese: Maja, el del pijama de cebrá (me gusta más este que los demás pijamas y vestido con el que se hizo una fotografía que yo tengo a la cabecera de mi cama y miro tdas las noches al acostarme). Decía yo si se habría marchado este amigo mío o no se habría marchado. Estaba intranquilo y preocupado. Pero ya he respirado un poco. Mi amigo Miajas no se ha marchado.

Y no aseguro esto por aquello de las declaraciones que ha hecho a un periodista y que dice: «Yo no me he ido ni me iré mientras no aplastemos al fascismo.»

¡Que te crees tú eso! ¡Ya verás si te marchas!

Lo se yo: te marcharás apenas co-  
tques fuera de España aquellos cuar-

tejos que hiciste estando en Jaen y en Marruecos etc. etc., y los que hayas reunido ahora en Madrid.

Pero yo se que Miaja no se ha marchado. He sabido que han nombrado a su hijoito cónsul plenipotenciario en Alejandria—su hijo es más burro que él todavía—, y en vista de esto no se marchará por ahora. ¡Así se enchufa la gente! Ya veo que vas siendo marxista tu también, mi querido amigo.

¡Te felicito! Tdío no iba a ser para esos sinvergüenzas de Largo, Prieto, etc.

Por otra parte preveo yo que la situación entre los marxistas se está poniendo muy grave. Me ha dado a mi en la nariz esto.

Los almentos no llegan a las trincheras y los milicianos protestan de esto enérgicamente. Les han prometido que esto se arreglará, pero el asunto está parado. ¡Claro que se arreglará!

(Una fuerte interferencia de las emisoras marxistas, impide oír esta parte de la charla. Por el ruido parecía tratarse de cuernos que se chocan y cencerros que se mueven. Todo hace suponer que los marxistas se entretienen en jugar a estas horas).

...Yo no tengo tiempo para escuchar las radios marxistas; pero me dan algunas noticias que son muy interesantes y que han podido tomar de esas emisoras.

Veré's veréis: «Hemos atacado en toda la provincia de Córdoba, toman do Higuera de Calatrava y otros pueblos vecinos.»

Cuaquiera que vea y examine los mapas se reirá un rato largo con estas afirmaciones.

Pero hay otra: «En Pórcuna y Lopera sigue presionando nuestra Brigada Internacional.»

¡Ya veréis como presiona la brigada internacional. Seguramente para atrás, con el fin de dejar paso libre para escaparse. ¡Se ponen cieguitos estos marxistas cuando llega la hora de correr! ¡Qué idiotas so's!

Dicen también que todas las noticias que tienen del frente de Málaga, son muy favorables para ellos.

Pues bien. En contra de todo lo que ellos dicen tengo yo ambién que dar una nota. Podría leer el parte oficial de los rusos, que tiene mucha gracia, pero sólo me limitaré a decir lo siguiente:

«Los facciosos han atacado en Málaga con tropas internacionales, pero han sido rechazados por el valor de nuestras milicias que han escrito una página brillante en la historia...»

Escuchad. La verdad es ésta: La columna que salió de Alhama hace tres días y tomó ya Zafarraya y otros pueblos en esa línea, ha llegado hasta ocupar las lomas que rodean Vélez-Málaga. Por lo mismo esta población está en nuestro poder, pues en ella no hay resistencia del enemigo y está totalmente dominada. Acaso a estas horas habrán entrado nuestras tropas.

Seguramente alguna vanguardia ha brá omado ya la dirección de Torrox.

La columna de Loja, al anocheecer estaba a tres kilómetros de Loja, habiendo ocupado ya las primeras casas.

La columna de Antequera se encuentra también en las primeras ca-

sas de la capital, sin haber encontrado resistencia alguna.

La de Archidona, ha continuado también cubriendo sus objetivos, acercándose a Málaga como las demás.

Otra columna ha ocupado otras posiciones, causando duro castigo al enemigo que intentaba hacerse fuerte.

La columna de Peñarubia, ha ocupado Ardiol y ha tenido que vencer la resistencia de puetes volados que no haber sido por ello hubiera habido también a la capital.

La de Ronda, después de tomar Burgo, ha continuado también avanzando en la dirección de Málaga.

La columna de Marbella, es la que ha tenido que ver cer más resistencia, pero con una marcha vertiginosa ocupó esta mañana, Fuengirola más tarde Torremolinos y a la hora del anocheecer, se hallaba en los barrios extremos de Málaga, después de tomar la fábrica de azúcar y otros edificios.

Nuestros soldaditos han vuelto mostrarse dignos de su nombre. ¡Soldadito español, soldadito valiente!

Han demostrado que luchan por la Patria, Dios (ideales supremos bellos. Mientras en frente encuentran con los que ni en Dios creen, tienen Patria y solo conocen las leyes del bandolerismo, del asesinato y robo.

Ya se ve como engañan a los marxistas ignorantes que todo lo creen. Por creer en lo que dicen las radios rusas, se exponen a perecer. Muchos van a cometer delitos empujados por el engaño.

El material recogido a los marxistas en las operaciones de hoy es numeroso que no se puede catalogar. Son innumerables los fusiles y cartuchos, estos últimos tan numerosos como eran los que tenían empujados estos frentes.

Muertos han quedado muchos. Prisioneros han sido recogidos tambien por centenares.

Puede asegurarse, afirmarse de manera cierta, que la provincia de Málaga está toda en nuestro poder, toda ella, de España, de la España real.

¿Qué dirán ahora las radios marxistas cuando sepan lo de Málaga. Seguirán mitiendo y así se exponen a que de vez en cuando venga a matarnos los ignorantes y caigan vez más en las redes.

(Vuelven a impedir oír la charla por fuertes interferencias, oyéndose ahora además de los choques de cornamentas y el sonar de los cañones, fuertes rebuznos y relinchos. Se trata por lo visto de un concierto musical marxista muy en modo de ellos. Toman parte destacados representantes de los partidos gubernamentales).

Y nada más. Buenas noches señores...

**EULOGIO CRIADO ROMERO**

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

(NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 312

— CÁ CERES —